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L a u r ia n  B e r c i a n

â dona alegere la Arad.
Maioritatea domnilor deputaţi, sun

tem convinşi, că ar dori din toată inima 
sfîrşirea luptelor în jurul scaunului epis- 
copesc.

înţelegem împlinirea definitivă, apro
barea alegerii.

Realisarea acestei dorinţe depinde, 
fireşte, dela calităţile episcopului ales.

Faţă de dl Aug. Hamsea la ale
gerea trecută a reuşit dl Vas. Mangra, 
despre care îns6 s’a dovedit cu fapte 
concrete din vieaţa lui, că a fost ne
vrednic de încrederea maiorităţii, ba 
ştiind el bine de picatele sale proprii, a 
abusat într’un mod josnic de bunăcre- 
dinţa mai multor d-ni deputaţi, cari n au 
ştiut de aventurioasele pâţănii ale dlui 
Mangra.

După sentinţele forurilor judecăto
reşti, la aceste nu mai încape îndoială.

Foarte bine a fost, că s’a desfă
şurat o luptă crâncenă între cele două 
partide, şi bine «• fost, că persoanele can
didaţilor au fost supuse la critice pu
blice, ba au fo s t atacate nic  ̂ °
cruţare.

Numai şi numai campania perso
nală agresivă introdusă, de «Trib. Pop.« şi 
ripostările celeialalte partide a produs 
resultatul: că declarată fiind nevrednicia 
alesului episcop, n’a ajuns sfânta cârjă 
episcopească în mâni profane.

De altă parte s’a constatat, că nici 
cea mai exagerată şi duşmănoasă i>or- 
neală n'a putut scoate la iveală nici cel 
mai puţin defect moral fa ţă  de dl Aug. 
Hamsea.

Măritul Sinod electoral deci, dacă 
ar căuta numai şi numai la interesele 
mari a diecesei, şi la aceea, că persoana

FOIŞOARA

i.
In nordul Moldovei se întinde un do

meniu regal numit Broşteni. Şi azi sunt pe 
acolo păduri vergine, unde nici odată n’a 
răsunat lovitură de topor şi nici paşi de om 
n’au pătruns. Este una din excursiile cele 
mai frumoase pe care le poţi face.

Pleci din Transilvania cu pluta, cobori 
Bistriţa trecând prin Dorna, Broşteni, Hangu 
până la Piatra, unde albia riului se îngus
tează între două stînci înalte, umbrite de fagi 
seculari şi brazi uriaşi, apoi cursul capricios 
al apei şerpuieşte cu graţie în nenumărate 
cotituri.

Sute de plute trec coborând în fie-ce 
săptămână, întrând în Şiret pentru a se duce 
la Galaţi, unde trunchiurile de copaci cu cari 
sunt încărcate, sunt prefăcute în scânduri. 
Ţăranii moldoveni cari conduc aceste plute 
sunt de obicein flăcăi frumoşi, înalţi, bine 
făcuţi, cu tipul roman, părul negru şi ochii 
mari negrii. Ei poa ta costumul ţărănesc: 
cămaşa albă brodată  ̂ multe colori la gu
ler, la piept şi la marginea mânecilor largi.

viitorului episcop să fie adevărat fără 
prihană, deamnă de cinstea tuturor, —  
care a trecut prin cel mai vehement 
foc al personalităţilor, fără a fi suterit 
nici cea mai mică ştirbire în reputaţia 
sa, —  dacă ar căuta numai la aceste, 
ar avea o problemă foarte uşor de 
deslegat.

Ar pune toate alte consideraţii ne
faste la o parte, şi ’l-ar alege pe dl 
Aug. Hamsea.

Noi aşa credem, că între foştii par- 
tisani ai dlui Mangra vor fi mai mulţi, 
cari nu vor mai face deosebirea regre
tabilă între Românii Ardeleni şi cei din 
Ungaria, —  cari vor apreţia situaţiunea 
cu toată seriositatea, şi nu vor considera 
actul de alegere de episcop, de-un joc 
demonstrativ, periculos pentru scumpa 
noastră autonomie; —  cari nu vor su
feri, ca episcopia Aradului după man- 
graidele desvălite judecătoreşte, să mai 
fie profanată cu altele de-ale lui Cio- 
rogatiuPI Pentru că:

Ce va â  cu sfinţenia scaunului epis- 
copesc, dacă s’ar alege iară unul, al 
cărui moral şi onoare personală ar trebui 
întâiu cercetată pe cale judecătorească P

Un om, despre care să cutează ci
neva să scrie astfel de fapte concrete, 
cum s’a scris despre Mangra şi acum 
la alt loc despre Ciorogariu, nici în 
vis să nu-şi apropie mâna de cârja 
episcopească 1

Doar’ un episcop nu-i diurnist 
consistorial, că trecutul lui să nu-i al
tereze posiţia ?!

Noi ştim bine, că mai mulţi domni 
cu inima la loc, văzend cum s’a fost 
abusat de bunăcredinţa lor, sunt îngri- 
jaţi de resultatul acestei alegeri noue; 
însă:

Terorismul e m are! şi:

Pe cap poartă o căciulă înaltă de lână de 
oaie albă, sau o pălărie cu mărginite largi 
împodobită cu flori naturale. Plutele alunecă 
ameţitor de iute, târlte de torentele limpezi 
şi conduse de plutaşi cu dibăcie. Căte odată 
se întâmplă că în valurile mai repezi pe cari 
trebue neapărat să le treci, partea de dinainte 
a plutei se cufundă atât de adânc, încât plu
taşul care în totdeauna stă în picioare, întră 
în apă până la brâu ; dar’ rămâne rece, ne
păsător, ca şi cum ar fl un lucru de nimic. 
Ochii săi stau aţintiţi asupra rîului care se 
întinde la infinit; n’are vreme să se uite la 
hainele sale cele umede. Pe alocurea, păraele 
din munţi vin să se arunce în Bistriţa. Pe 
unul din malurile ei se înalţă măreţul Ceahlău, 
acoperit de brazi maiestoşi; pe celalalt mal 
se zăresc stîncile Doamnei, cari seamănă cu 
turnurile unei catedrale gotice.

In anul de graţie 1538, aceste regiuni 
nu erau nici atât de vesele, nici atât de 
zimbitoare cum sunt astăzi. Pe atunci nici o 
plută nu trecea pe Bistriţa, căci sgomotul 
armelor răsuna ascuţit şi pătrunzător din fun
dul văilor.

Femeile şi copiii fugeau părăsind vatra 
şi se ascundeau în fundul pădurilor. Strigă
tul groaznic: Vin Turcii ! se împrăştia ca 
focul nimicitor din bordeiu în bordeiu, din 
sat în sat, din oraş în oraş. Sultanul Suliman

Interesele, menagearea cărora să aş
teaptă dela fiitoriu l episcop —  sunt 
m ultei prea m ultei

Ins6 domnii aceia cu inima la loc, 
s6 nu şovăiască, s6 nu aibă nici o teamă 
de gurile sparte a unor existenţe —  
desperate, pentru-că: oala cu carne e în 
mare pericol /

Un singur păcat i-să atribue dlui 
Aug. Hamsea; acesta însă este un păcat 
colosal de mare 11

Şi acesta e că D-sa este: aderentul 
M etropolitului, ba, ca să fie păcatul şi 
mai teribil, apoi îl botează de »neam* (!) 
al Metropolitului?!

H orribile dictul
Pentru Dumnezeu, cum cutează un 

călugăr, ori archimandrit să fie ade
rentul capului bisericii sale ortodoxe P /

Cum cutează un preot, fie acela 
ori de ce rang, să stimeze şi să iubească 
pe M etropolitul săuP şi să fie cu su
punere fiiască fa ţă  de înalta lui per
soană P

Doar’ aceste la noi, la Românii 
ortodoxi, sunt păcate grozave!

Astfel de vederi sclintite, cari do
vedesc lipsa moralului adevărat, la alte 
confesiuni înzadar le-am căuta.

Sunt monopolul nostru; —  foarte 
dureros monopol!

Şi cine-i Metropolitul acest »odios» r
Este fostul Episcop al diecesei Ara

dului, care atunci când a ocupat stăntul 
scaun în Arad, nici locuinţă deamnă de 
un cap a l diecesei n a  avut, şi care când 
s’a depărtat din diecesă a lăsat urma
şului său o diecesă înzestrată cu do
menii, cu milioane şi cu instituţiuni 
culturale l

Cine ar putea nega aceste ade
văruri ?

Nimenea, om iubitor de dreptate!

a pornit răsboiul, cu o oaste uriaşă pentru 
a devasta mica Moldovă, al cărui domn vi
teaz Petru Rareş, se împotrivia din răsputeri, 
dar’ care a fost respins de câte-va ori. Tur
cii întrară în Suceava, capitala sa, şi acum 
se Îndrumau spre Piatra, arzând, omorând şi 
nimicind tot ce le eşia în cale. Toată ţeara 
era în prada unei spaime nebune; ai fi cre
zut că s’a deslănţuit potopul asupra ei şi a 
distrus tot ce n’a putut lua cu sine. Turcii 
nu cereau gazdă; ei măcelăreau copiii şi vio
lau femeile când nu le puteau duce în robie. 
Mai bine alegeau moartea de cât să îndure 
jugul otman.

Pe câmp nu se mai pomenea cap de 
vită, nici sămînţă de grâu, nici firicel de iarbă. 
Domnul Rareş fu nevoit să plece din Piatra, 
cu sfărâmăturile armatei sale învinse, şi să 
caute un refugiu la Eslea, pe malul Bistriţei, 
şi unde se mai putea găsi hrană pentru 
oameni şi păpuşi pentru vite. Eslea însemnează 
a mânca, şi şi-a primit acest nume de când cu 
popasul pe care-1 făcuse cavaleria, cu mult 
îndărăt. Domnul şi-a trimis copiii la mănăs
tirea Ciceu,' pentru a-i pune sub pază sigură, 
dar’ soţia sa Elena, n’a vrut cu n ci-un preţ 
să se despartă de dânsul.

«Turcii nu-mi vor face nici-un rău, zi
cea ea, câtă vreme voiu fi cu tine, şi nu vreau 
să te părăsesc.

Un lucru nespus de dureros şi ca
racteristic pentru duşmanii Metropoli
tului, trebue s6 constatăm, şi acesta 
este, că:

Tocmai resultatele atât de admi
rabile şi strălucite a activităţii fostu lu i 
Episcop, au fo s t mormântul popularităţii 
sale în inimile malcontenţilor.

Resultate adevărat mari, adecă nu
mai aşa au fost posibile, că interesele 
nedrepte, abusurile de cari s6 bucurau 
atâţia »fericiţi«, cu o mână de fer, ici- 
colea şi în mod absolutistic s’a sistat 
odată pentru totdeauna; venitele nu mai 
curgeau în buzunare necompetente, ci la 
cassa diecesei;  —  cei ■» scurtaţi* în abu- 
suri, au umplut lumea cu plângerile şi 
vaetele lor nebasate, şi »popularitatea« 
Episcopului, care şi altcum pentru ener
gia  sa strictă avea adversari ascunşi, s6 
vedea a fi alterată; dară:

Numai în cercul, care nu voia să 
subordineze interesele private nedrepte, 
interesului com uni

Mulţi însă dintre aceşti adversari, 
cu timp, văzend că sunt în rătăcire, au 
devenit cei mai sinceri aderenţi ai 
înaltului Metropolit.

Din aceasta e clar, că: cine ade- 
rează la persoana Înaltului nostru M i
tropolit, aderează la creatorul ordinei 
şi bunăstării diecesei Aradului.

Acesta nu-i păcat, ci datorinţă;  şi 
pentr’un mirean, dar necondiţionat 
pentr’un călugăr.

Apoi să nu perdem din vedere, 
că fiitoriul Episcop al Aradului, în die- 
cesa sa va fi suveran, şi consistoriul ca 
corporaţiune constituţională totdeauna 
va fi locul său, dacă ar fi de lipsă ori 
şi ce controlă.

Dl Aug. Hamsea totdeauna â fost 
omul blândeţii şi al iubirei de oameni,

Amândoi, bărbatul şi femeea, au găsti 
un adăpost puţin în susul rîului, în biserica 
Călugăran.

Aceasta bisericuţă mică, e ascunsă în 
întregime sub o stîncă uriaşă, pe care, se 
zice, că Duhul râu a rupt’o din vârful Ceah
lăului, cu intenţia de a baricada cursul Bis
triţei, dar’ în momentul în care se pregătea 
să arunce bolovanul din vîrful acelei stînci, 
cocoşul a început să cânte. Dracul a scăpat 
peatia din mână şi a lăsat-o să cadă acolo 
unde să află şi azi, apoi fugi repede pentru 
a nu-1 prinde zorile.

Frumoasa domniţă Elena aştepta sub 
stînca care părea gata să se prăbuşească 
deasupra-i. Cu o mână îşi adumbrea ochii, 
în timp ce trăgea cu urechea, la sgomotele 
din afară cu nările tremurânde, roşind şi 
pălind într'una.

—  Ofl ce nenorocire e să fii în totdeauna 
pe goană 1 zise ea călugărului ales spre paza 
bisericii.

Acesta era un moşneag, încovoiat sub 
greutatea anilor, ear’ părul şi barba ti erau 
albe ca zăpada.

—  Numai moartea e statornică, Domniţă 
încolo ţoale sunt schimbătoare act pe pă
mânt, răspunse el cu linişte.

—  Pentru noi, părinţele, nu va mai fi o 
schimbare, răspunse ea. Suntem cu desăvâr-
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D-sa nu cunoaşte ura şi răsbunarea, ales 
fiind D-sa de Episcop al Aradului, dân
sul numai cu dragoste ferbinte va îm
brăţişa toate instituţiunile atât culturale 
cât şi economice.

Noi dorim din inimă, că actul ale
gerii noue să fie actul măreţ al bunei 
înţelegeri, să fie învingerea simţâmin- 
telor moralului şi a dreptăţii, —  şi atunci 
siguri suntem, că numai un bărbat 
vrednic va putea fi ales de nou Episcop 
al diecesei Aradului.

Alegerea unui nedemn de această 
înaltă dignitate, nu numai că ar involva 
o compromitere din punct de vedere 
moral, dar între împregiurările actuale 
ar putea să pericliteze şi scumpa noastră 
autonomie.

Nu aşteptăm şi nu cerem alta, 
decât aceea, că fiecare deputat aşa să-şi 
dee votul, precum îi dictează inima şi 
mintea, liber de ură, liber de ori ce 
prismă.

Ânticanonistul Ciorogariu.
Dintre oamenii elicei arădane poate 

nici unul nu a dus şi nu duce atâta 
patimă în lupta pentru a se susţinea la 
oala eparchiei, ca şi călugărul Roman 
Ciorogariu.

Acest omuleţ, care n’are curajul 
să iscălească infecţiile ce le publică în 
•Tribuna Poporului« din Arad sub pseu
donimele Teologul, Ortodoxul, Unchea- 
şul etc., acest călugăr în vremea din 
urmă e atât de îndrăsneţ, încât persoana 
actualului Metropolit o atacă într’un mod 
obicinuit la Russu Şirianu şi la alte co- 
fâriţe, cari îşi vând marfa în ziarul-re- 
volvâr din Arad, care a ajuns prover
bial cu seria de strohmani pe care a 
perândat-o pe la uşile diferitelor tri
bunale.

Cum însâ Ciorogariu e ieromonach, 
director şi profesor seminarial în Arad, 
redactor la foaia oficioasă a diecesei, 
referent şcolar la Consistor, cuvine-se 
ca sâ îl arătăm lumii cu degetul, ca 
astfel publicul cetitor al »Trib. Pop.« 
sâ vadă cine e acela, care are tupeul 
sâ calomnieze pănâ şi pe Ex. Sa Me- 
tropolitul bisericei ortodoxe dela noi.

Călugărul Ciorogariu e un nevred
nic de rasa călugărească şi e nevrednic, 
fiindcă a nesocotit cele mai elementare 
datorinţe faţă de biserică, ascultând mai

şire pierduţi, şi chiar d-ta aşa betrân cum 
eşti, poţi fi lovit de uu iatagan turcesc care 
te va ciopârţi.

—  Se prea poate, r&punse călugărul.
In aceeaşi clipă se auziră tropote de 

cai, cari alergau repede spre stînci. Domnul 
sosea în galop.

El întră pentru a-şi lua temeea, o aşează lângă 
el pe şea şi fără a grăi uu cuvânt, se avântă 
tntr'o fugă nebună de-alungul rîului, urmat 
de câţi-va dintre curtenii lui credincoşi.

Turcii urmăreau pe domn cu furie.
Eşind dintr’o trecătoare îngustă, alergau 

de-adreptul spre călugăr, care stătea în pi
cioare în faţa lor 1 Caii ciuliră urechile şi 
stătură locului.

—  Staţii strigă călugărul. Unde vă duceţiî
—  Vrem să punem mâna pe domnul 

Rareş. Pentru capul său e o răsplată de o 
mie de galbeni. Spune părinte unde e el ?

j. Dacă nu spui te măcelărim I
Călugărul le ’ iăcu semn să-l urmeze; 

apoi îi conduse pe o cărare care deodată 
se schimbă într’un urcuş stîncos şi alunecos, 
trecând peste bolovani de granit şi trunchiuri 
de copaci tăeţi.

(Va urma). Carmen Sylva.

Pag- 2. _________________________

mult de oameni şi urmând obiceiului 
celui mai barbar, pe care nici evul 
mediu n’a fost în stare sâ-1 facă acce
sibil la oameni cu judecată sănătoasă, 
necum la călugări.

îngâmfatul Ciorogariu când la 1892 
a duelat, era profesor de teologie, iar 
nu de scrimă şi era cleric absolvent, 
prin urmare trebuia sâ aibă cunoştinţă 
despre canonul, 336 care orîndueşte, 
sâ se depună clericii, cari bat pe cineva, 
»câci l’au putut trage înaintea judeţului 
civil«, şi mai departe, »clericul de va 
]ovi pe cineva în mânie şi acesta ar 
muri, sâ se degradeze, iar lumeanul sâ 
se escomunice şi sâ se canoneze ca un 
ucigător «.

Bătăuşul Ciorogariu, când a ridicat 
sabia în potriva rivalului seu, a ridi
cat-o cu gândul ca cel puţin sâ-1 vul
nereze, dacă nu sâ-1 măcelărească. In- 
tenţiune de ucigaş a avut Ciorogariu, şi 
cu toate acestea, pe urma metehnei lui 
şi alor sei, a fost lăsat în pace în loc 
sâ i-se fi dictat o aspră şi îndelungată 
pocăinţă, aşa că numai la capâtul vieţii 
sâ fi fost recipiat în sinul bisericei drept 
măritoare a râsăritului.

Ciorogariu, care de bună voie s’a 
supus obiceiului barbar de a se bate cu 
sabia, din duel s’a ales cu mâna cio
pârtită de sabia mai îndemânaticului 
rival Sever Bocşan, azi pretor la Pecica, 
care alăturea cu Dr. Ioan Suciu, soţul 
de azi al lui Ciogariu, a fost provocat 
la duel. Ciorogariu deci proprio modu 
s a ciuntit şi acest fel de ciuntire e 
oprită prin canonul 23, care dispune:

• Clericul dacă pe sine se va ciunti 
să se depună, căci e ucigaş de sine«.

Fieertatul episcop Goldiş, . care 
ca episcop a făcut pentru d’alde Cio
rogariu multe îndemânuri, pe cari în 
urmă, le-a regretat, în loc ca pe ereticul 
Ciorogariu sâ-1 fi afurisit, ori sâ-1 fi în
chis un an de zile separat, după cum 
porunceşte can. 41 al sin. al VMea 
ecumenic, l’a băgat pe Ciorogariu —  mă
celarul —  în tagma călugărească, pare 
că această tagmă ar fi o adunătură de 
bătăuşi.

Dar’ Ciorogariu, deşi profesor de 
teologie, cuprins de dorul de a se vârî 
în haina călugărească nu şi-a luat oste
neala sâ facă atent pe fostul episcop la 
canonul 118 ap., care privitor la călu
gărirea oamenilor de trampa lui Cioro
gariu dispune: »atari inşi trebue 3 ani 
sâ se cerce, fiind îmbrăcaţi în vestminte 
lumeşti şi apoi de vor fi demni, se vor 
putea tunde de cel mai bâtrân cu voea 
archiereului. Nainte de tundere, cerce- 
tândul, se poate face iarăşi lumean. De 
se va documenta prin mărturia oame
nilor demni de încredere, că aspirantul 
şi mai nainte ca lumean a vieţuit ca 
şi un călugăr, acela se va cerca numai 
6 luni«.

A  tăgădui trecutul anticanonic al 
lui Ciorogariu, ar însemna tăgăduirea 
existenţei soarelui, cu toate astea Cio
rogariu n’a fost »cercat« nici 3 ani, nici 
6 luni, ba episcopul Goldiş n’a cercat 
sâ afle nici ceea-ce a făcut Ciorogariu, 
în noaptea dinainte de tundere, când 
cu sghilţul a trebuit prins de prin cele 
crâşme pentru a fi dus la mănăstire.

După un astfel de respect ce l’a 
dovedit şi-l dovedeşte Ciorogariu sfin
telor canoane, sâ nu se mire nime dacă 
eu şi cu mine şi alţii mantia călugă
rească a lui Ciorogariu o considerăm 
de haina pâcatului, aripile ei de aripi 
strigoeşti, iar nu de aripi îngereşti. Brâul

lui nu însamnă moartea patimilor prin 
ajun şi rugă, ci învierea patimilor prin 
desfrân şi blâstâmăţii. Camilafca lui în
samnă avariţie şi cupiditate după averi 
(C. deşi călugăr e bancher la »Victoria«) 
şi ranguri, iar nu lăpădarea de mărirea 
deşeartă şi de lucrurile lumeşti. Ari
pioarele camilafcei, ce se vin dinainte, 
nu însemnează ceea-ce însemnează la 
alţi călugări sfioşi, că n’au altă speranţă 
decât aceea a lui Dumnezeu, ci aceea 
că oameni ca Ciorogariu au o miie şi 
una de nădejdi pâcătoase.

Firesc lucru deci, că Ciorogariu 
trebue cât de curând sâ fie pedepsit 
pentru călcarea canoanelor, sâ fie silit 
a se înfunda la mănăstire, iar aceia cari 
acestui individ vreau să-i câştige pănă 
şi mitră, trebuesc aduşi la reson.

Căci dacă Heliogabal a făcut se
nator din vizitiul Hieracles, iar din jo 
cheul Vitellius a făcut prefect al gardei 
orăşeneşti, ar fi culmea ruşinei pe aşe- 
zămintele noastre bisericeşti, dacă un 
Ciorogariu, cu mult mai neînsemnat 
decât Vitelius ori Hieracles, cari aveau 
cel puţin cualificaţia recerută pentru 
lefteria lor de jocheu ori vizitiu, s’ar 
putea susţinea şi pe mai departe în dem
nităţile pe care le are acum, ori, —  feri 
Doamne —  sâ se urce şi mai sus pe 
scara avansării. Vedebine.

Declaratiune.
Deoare-ce articolul prim din Nr. 2 

al » Activităţii« dela 22 Ianuarie n. 1903 
»Statuă«, a născut oare-cari nedumeriri 
în cercurile militare mai înalte compe
tente, întrucât cele cuprinse în acel ar- 
ticlu revarsă o  lumină sinistră asupra 
regimentului Nr. 80, care la anul 1866 
era compus din Italieni; declar că le-am 
scris însnmi, fără  nici o influinţare din 
partea cuiva, întemeiat pe esperinţele 
proprii, auzite dela camerazii cădeţi, cu 
cari după anul acela am fost în şcoala 
de aspiranţi de oficeri a divisiunii 16 
în Kaşau.

De altcum chiar şi oficerii şi sol
daţii de rînd ai regimentului 64, ime
diat după râsboiu, aflându-me şi eu în 
calitate de cadet în şirurile lor, le po
vesteau la toţi.

Declar şi aceea, că cei mai mulţi 
din acel regiment erau induşi în lista 
celor dispăruţi (vermist) pe când în 
faptă se aflau în captivitate prusească.

Lucruri proaspete se aud mai bine 
şi eu eram la 22 Iulie 1866 (ziua bă
tăliei dela B’lumenau) în regiment la 
compania primă.

Aşa cred, că despre oarecare în- 
fluinţare nici vorbă nu încape.

De altcum mai posed multe notiţe 
despre regimentul nostru şi de a le mele 
proprii şi de a le cadetului Aleco Savul, 
un tiner talentat, fiul consulului austriac 
de odinioară în Iaşi, cu cari voiu ieşi 
la lumină în firul » Activităţii*.

Laurian Bercian
redactor.

Decis ministerial principial.
Prin ordinul ministrului de interne 

Nr. 13 757/902 adresat unui municipiu 
(comitat) sâ decretează odată pentru tot
deauna, că funcţionarul public politic 
(ceialalţi şi de altcum sunt de mult 
eschişi) sunt opriţi dela funcţiile, ca 
membrii în direcţiunile şi comitetele de

supraveghiere la institutele de credit 
şi economii sau alte soiuri de societăţi 
economice.

Motivele acestei disposiţiuni sunt: 
funcţionariul public este dator a folosi 
tot timpul şi puterea sa numai la îm
plinirea chemării sale pentru care este 
ales şi plătit, este dator a se abţinea 
dela ori ce altă ocupaţiune, ca sâ nu 
fie opăcit în chemarea sa şi nici ca sâ 
fie influenţat în exerciarea funcţiunei sale 
punctuale.

Oare ce zic la această ordinaţiune 
cei mulţi funcţionari orăşeneşti din Oră- 
ştie, cari sunt siliţi a sâ subtrage câte 
40— 80 zile în tot anul, pentru grasele 
maree de presenţă şi tantieme, dela îm
plinirea chemării lor, încât de multe ori 
afli cancelariile goale, ear publicul nu-’şi 
poate isprăvi trebile sale.

Am avut prilej, că funcţionarii mai 
însemnaţi, dela magistrat (5) şi dela 
pretură amîndoi, erau la şedinţele insti
tutelor »Ardeleana«, »Takarâkpânztâr« 
şi »Vorschuss-Verein«, ba de multe ori 
primesc şi esmisiuni împreunate cu diurne 
bune în afară de Orâştie, tot în căuşele 
băncilor ? 1

Nrul 5

Băncile populare germane.
—  Sistem Raiffeissen. —

Solidaritatea sau răspunderea membrilor.

întemeierea unei bănci trebue sâ 
aibă în vedere îndeosebi două lucruri 
de căpetenie: să ajute pe membri dân- 
du-le împrumuturi şi sâ le dea prilejul 
de a-şi aduna capitaluri proprii prin 
depuneri şi economie.

Băncile Raiffetesen au îndeosebi 
în vedere, că sătenii simţesc mai mult 
nevoia de bani decât lipsa unui loc 
unde să-i depună; de aceea pun deo
sebit preţ pe mijloacele cari le înlesnesc 
putinţa de a le da ţăranilor-membri 
bani cu împrumut fără să le ceară şi 
să-i silească a depune ei. Pe cât le 
este cu putinţă, băncile Raiffeissen nu 
cer dela membrii lor nici părţi sau co- 
tisaţii obligative, nici taxe de intrare; 
dar’ le dau cu toate acestea împrumu
turi pe termeni lungi, de 1 — 10 ani 
şi mai mult, şi cu dobândă de 4 — 5% -

Un singur lucru îl cere o bancă 
Raiffeissen dela membrii săi, şi anume: 
să garanteze toţi cu avutul lor pentru 
datoriile băncii, adecă pentru banii, pe 
cari banca îi ia cu împrumut de aiurea 
pentru ei.

Acest fel de garanţie să cheamă răs
pundere solidară şi este de două feluri; 
limitată şi nelimitată.

1. Răspunderea este limitată, când 
membrii garantează şi răspund numai 
cu o anumită sumă hotărîtă de mai 
nainte. Cu această sumă ei garantează 
atât faţă cu banca, cât şi de-a dreptul 
faţă cu creditorii ei.

2. Răpunderea este nelimitată, când 
membrii garantează nemărginit cu tot 
avutul lor pentru toate datoriile băncii, 
atât faţă cu banca, cât şi de-a dreptul 
faţă cu creditorii ei, în ori-ce timp.

La acestea două feluri se mai 
adaogă un al treilea fel de răspundere 
numită repartisare nelimitată, când mem
brii răspund nelimitat, dar’ numai faţă 
cu banca, nu de-a dreptul creditorilor 
ei şi numai dacă avutul băncii nu 
este îndestulător pentru a-’i plăti toate 
datoriile.

Băncile Raiffeissen sunt mai toate 
întemeiate pe răspunderea nelimitată a
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membrilor lor. Răspunderea limitată a 
fost primită mai mult de băncile Schulze- 
Delitzsch, ear’ repartisarea nelimitată 
este o formă foarte puţin răspândită.

O bancă Raiffeissen se întemeiază 
aşa: săteni harnici, cinstiţi şi fără viţii 
sau patimi urîte, bogat şi sărac se unesc 
şi se legâtuiesc să răspundă cu tot 
avutul lor, toţi pentru unul şi unul 
pentru toţi, iscălesc acest legâmânt- 
statute şi aleg dintre ei persoane de 
încredere care să represinte obştea.

Acestea persoane împuternicite 
caută bani cu împrumut pentru obştea 
răspunzătoare —  pentru bancă.

Bani să găsesc cu uşurinţă când 
e vorba de chezăşia tuturor membrilor 
unei bănci cu tot avutul lor, căci nu-’i 
vorba de un om şi de o singură garanţie, 
ci cinci-zeci o sută ori două de per
soane —  de un sat cu tot avutul: 
păment, cară, vite, unelte, îmbrăcăminte, 
cinste s. a. m. d.

Ori unde să găsesc bani cu împru
mut când stă chezaş un sat cu tot 
avutul seu.

Aşa găsesc băncile Raiffeissen 
banii pe cari îi dau cu împrumut mem
brilor lor pe 5— 10 ani şi cu dobândă 
de 4 — 5 la sută; aşa înfloreşte o gos
podărie rurală, un sat, o ţeară; aşa să 
ridică o ţară la înălţimea la care s’a 
urcat Germania prin băncile popu
lare.

O bancă Raiffeissen condusă cu 
înţelepciune de oameni de bună cre
dinţă, schimbă în câţi-va ani de zile 
satul cel mai sărac, şi nu e nici un 
sat în care să nu se poată întemeia o 
bancă Raiffeissen.

Prin răspunderea nemărginită a 
membrilor, prin garanţia tuturor pentru 
toţi, se poate întemeia cu uşurinţă cea 
mai frumoasă bancă în cel mai sărac 
sătuleţ. Pe lângă netăgăduita valoare 
a respunderii membrilor pentru găsirea 
banilor de împrumutat, nu trebue să 
uităm nici folosul moral al unui ast-fel 
de legământ intre consăteni. Fie-care 
se simte legat de vecinul seu, are drep
turi şi datorii cătră el, e supraveghi at 
şi-l supraveghiază şi el pentru a nu fi 
întrebuinţaţi fără folos banii luaţi cu 
împrumut pe răpunderea tuturor; fie
care se fereşte de apucături rele, de 
deprinderi urîte, se lasă de trândăvie 
şi de ori-ce nărav care l-ar opri să facă 
parte dintre membrii băncii. Intre mem
brii aceleiaşi bănci se naşte o legătură 
mai puternică şi mai adâncă: simţul 
de frăţie şi de dragoste frăţească.

Aşa să face o putere mare din 
câte-va puteri reslăţite şi adese ori duş
mănite între ele.

Dar’ sunt mulţi deprinşi să vadă 
numai partea cea rea a lucrurilor; aceştia 
vor vedea în răspunderea nelimitată cea 
mai mare primejdie pentru membrii unei 
bănci.

Ei vor vrea să creadă că răpunde
rea e cu atât mai primejdioasă cu cât 
e mai nemărginită.

Din fericire însă nu este aşa. E 
adevărat că creditorii (împrumutâtorii) 
unei bănci se pot adresa fie-căruia 
dintre membrii ei pentru a-şi scoate 
banii împrumutaţi. Dar’ tocmai de aceea 
răspunderea tuturor e mai folositoare 
şi iată cum: chiar dacă am presupune 
că sunt şi creditori, cari conduşi de 
vr’un duh de răutate ar alerga să-şi 
ceară banii numai dela unul, să nu 
uităm că şi acest membru are la rându-i

drepturile creditorului, faţă cu ceialalţi 
membrii; el se poate adresa tot aşa la 
altul pentru despăgubire şi aşa mai 
departe. Adecă la urma urmii, tot de cătră 
toţi au să fie plătite datoriile; aceasta 
o ştie fie-care; de aceea când sar 
întâmpla aşa, ar fi siliţi să-şi dea dela 
început părţile şi primejdia n’ar putea fi.

Privirăm aci caşul cel mai rău, 
presupuserăm o primejdie care nu poate 
avea loc în băncile Raiffeissen şi iată 
de c e : Mai întâiu într’o bancă Raiffeissen, 
pierderea capitalurilor împrumutate de 
bancă e cu neputinţă; aceasta se va 
vedea din cele ce vor urma în viitor. 
Pe de altă parte banca ia împrumuturi 
mai numai dela membri, sub formă de 
depuneri de economie şi numai ce nu 
găseşte la ei caută aiurea; aşa încât e 
cu neputinţă cererea neaşteptată a ba
nilor împrumutaţi băncii, cu atât mai 
mult ameninţarea vre-unei primejdii.

Dar nu poate fi mai puternică 
dovadă daspre folosul şi lipsa de vre-o 
primejdie a răspunderii nelimitate, ca 
aceasta: Germania are aproape 13 mii 
de bănci pe răspunderea nelimitată şi 
numai vre-o două mii întemeiate pe 
răspunderea limitată; mai toate băncile 
Raiffeissen sunt cu răspunderea nelimi
tată a membrilor şi nici odată în timp 
de 50 de ani, de când sunt băncile 
Reiffeissen, nu s’a arătat acest fel de 
garanţie, mai puţin folositor într’un loc 
decât într’altul.

De vre-o nenorocire pricinuită de 
răspunderea nelimitată a membrilor nu 
se pomeneşte, şi nici că s’a pomenit 
când-va în îndelungata istorie a băn
cilor Raiffeissen.

Sătenii noştri se înfrăţesc mai cu 
uşurinţă, ba sunt totdeauna fraţi; aceasta 
o arată şi în vorbă şi în faptă —  
ceea-ce nu putem lăuda la nici un po
por din lume.

Deci dar’, prin introducerea răs
punderii nelimitate şi a băncilor Raiff 
eissen, la noi s’ar legifera ceea-ce 
există de fapt: fraternitatea şi legămân
tul între săteni.

1. Pătrăfcoiu.
Lipsea.

NOUTĂTI
„Tribuna“ condamnată. Fostul re

dactor responsabil Mohan a fost condamnat 
de tribunalul de presă cu juraţi din Cluj în 
7 1. c. la un an şi trei luni temniţă şi 11.000 
cor. amendă şi spesele de proces.

In vederea procesului intentat pentru 
articolii dlui Raica (profesor în România), 
redactorul Mohan a fost imediat şi deţinut.

f  Dr. Ştefan Păcurar. înregistrăm 
cu părere de rău moartea advocatului Dr. 
Ştefan Păcurar din S biiu, întâmplată Marţi, 
întristata familie anunţă tristul eveniment ast
fel : Ermina Păcurar născ. Balomiri ca soţie, 
Leontina şi Alma ca fiice, anunţă cu cea mai 
adâncă întristare tuturor consângenilor, ami
cilor şi cunoscuţilor, că adoratul soţ, respec
tive tată Dr. Ştefan Păcurar, advocat, depu
tat al universităţii săseşti, etc. a adormit în 
Domnul după lungi şi grele suferinţe în 3 
Februarie la D/a ora p* m., în etate de 61 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului de
funct vor fi aşezate Joi, 5 Februarie la 21/i 
ore p. m spre repaus etern în cimiterul bi- 
sericei gr.-or. române din Suburbiul-Iosefin.

Dr. Ştefan Păcurar a făcut epocă în 
analele universităţii săseşti, începând dela anul 
1868 şi până acum. El a fost cel mai aprig 
luptător în acea corporaţiune, representând 
aproape neîntrerupt cercul său natal în cali
tate de deputat. Bărbat învăscut cu calităţi

eminente juridice, orator dexter cum era, cu 
o memorie neîntrecută, a dat mult de lucru 
majorităţii săseşti.

Despre el cuvine-se a să scrie mai pe 
larg. Fie-i ţărîna uşoară şi memoria vecînică|

Invitare. Subsemnatul comitet in
vită cu toată onoarea la balul filantropic 
ce să va ţinea Joi în 12 Februar n. în „sala 
de gimnastică*1. Venitul curat este destinat 
pentru «fondul studenţilor morboşi*. Blaj, 
la 27 Ianuarie 1903.

Comitetul aranjator: Dr. Ambrosiu 
Cheţian, preşedinte. Dr. Ioan Raţiu, secretar. 
Octavian Bonfiniu, cassar. Iacob Murăşan. 
Octavian Prie. Flaviu C. Domşa. Ioan Fodor, 
controlor. Gavrilă Precup, Emiliu Sabo, Eugen 
Pantea, Alexandru Ciura, Augustin Caliani, 
Ioan Băgăian. începutul Ia 8 ore seara. Preţul 
de întrare: de persoană 2 coroane, de familie 
4 coroane. Suprasolvirile se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Redactor şerb condamnat. La cur
tea cu juraţi din Seghedin s’a ţinut eri în 6 
Februarie procesul de presă al ziarului sâr- 
beşe «Branik* din Neoplanta. Redactorul I. 
Periei a fost condamnat pentru «agitaţie con
tra naţiunei* la închisoare de o lună.

Necrolog. Subscrişii sfâşiaţi de durere 
vestim tuturor cunoscuţilor şi prietinilor, că 
soţul, fiiul şi nepotul nostru Victor Popp, cleric 
abs. şi funcţionar provisor la societatea căilor 
ferate austr.-ung. a secţiei din Reşiţa, nu mai 
este între cei vii, trecând la 6 Februarie n. 
a. c. la 4 ore p. m., după un morb înde
lungat, la o vieaţă mai fericită, în etate de 
38 ani şi în al 9 an al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale iubitului de
funct, se vor aşeza după ritul bisericii gr.-cat. 
Ia 3 ore p. m. în cripta familiară din Geoa- 
giu. Sibiiu, la 8 Februarie st. n. 1903. Paulina 
Popp ca soţie. George Popp ca tată. Aurelia 
Popp, Anica Popp ca surori. Rozalia Neumann 
ca bună. Ioan Madarasi ca cumnat. Carol 
Neumann ca unchiu. Rudolf Neumann ca văr.

Mymen. D-şoara Eva Ionuţiu cu dl 
George Almăşan, cleric abs. îşi vor sărba cu
nunia Joi, 13/26 Februarie a. c. la 3 ore p. 
m., în biserica gr -or. din Bucium-Poeni.

—  Maria Muntean şi Avram Budoiu 
îşi vor celebra cununia la 9/22 Februarie a. 
c. la 1 oră după amiazi în biserica gr.-or. din 
Toltia-mare.

Tinerimea universitară română 
din Cluj învită cu toată stima la concertul 
împreunat cu dans, ce să va ţinea la 1 Martie 
st. n. 1903. Cu prea graţiosul concurs al mult 
stimatelor: D-soara Virginia Gali, absolută 
a conservatoriului din Pesta; D-şoara Aurelia 
Gerbert, absolută a conservatoriului din Pesta; 
Doamna Victoria Popoviciu; D-şoara Ersilia 
Popoviciu, absolută a conservatoriului din 
Bucureşti; Domnul Cornel Popoviciu şi D-şoara 
Delia Olariu. In pausă să va juca »Căluşeriul« 
şi «Bătuta*. Venitul curat este destinat pentru 
înfiioţarea unei biblioteci pe seama tinerilor 
universitari. Preţul pe întrare: de persoană 
4 cor., de familie 10 cor. Oferte marinimoase 
să primesc cu mulţâmită şi să vor cuita pe 
cale ziaristică. [Adresa cassariului Vaier Or- 
dace, strada Wesselânyi Miklds nr. 25] Pro
gramul detailat al Concertului să va publica 
la timp în toate ziarele şi se va distribui 
seara la cassă. NB. Onoratul public este 
rugat a să presenta în interesul propriu la 
terminul precisat, căci intrarea în decursul 
concertului nu să va admite.

Nevestele să nu mai cocheteze! 
In o causă divorţială pertractată zilele trecute 
Curia a enunţat, că cochetăria femeii formează 
motiv de divorţ. In motivarea acestei sen
tinţe supremul nostru for judecătoresc zice, 
că cochetăria şi peste tot purtarea unei femei 
căsătorite faţă cu bărbaţi străini în mod in
compatibil cu posiţia ei de soţie, provocă- 
tor, ba apt chiar şi a deduce din el infi
delitate faţă cu soţul ei, formează motiv de 
divorţ.

P e lângă polul nordic. Ziarul rus 
«Nowoje Wremja* a adus o  ştire despre Si
beria nordică, care ştire pune în vedere schim
bări mari în temperatura pământului, ba se 
presupune, că pământul se va răci, va îngheţa.

Estimp a început de vreme earna în 
Siberia. Când oamenii cosiau earba, a început 
deja să ningă, ear’ când oamenii strângeau 
fânul, deja rîurile erau îngheţate şi un ger 
mare să lăsase asupra ţării. La începutul lui 
Octomvrie, când poporul băştinaş a început 
să prindă peşti, atât de necesari pentru ei 
în timpul ernei, era un frig de 25 grade, rîu- 
rile şi lacurile erau acoperite de un strat gros 
de gheaţă.

Earna a bătut la uşă înainte de a să 
începe toamna. In Noemvrie şi Decemvrie 
frigul s’a urcat la 50 grade, rîurile mai mici 
au îngheţat până la fund, ear’ cele mari au 
fost acoperite cu o scoarţă de gheaţă groasă 
de 3 urme. Mii şi mii de pasări şi feare săl
batice au înţelenit de frig. Locuitorii ţării 
şedeau în colibele lor lângă foc şi pentru 
toată lumea n’ar fi cutezat să easă afară. 
Turmele le-au lăsat în ştirea Domnului.

Causa frigului grozav e căutată în gră
mezile colosale de gheaţă, mânate astă toamnă 
de valuri la ţărmurii Siberiei, unde au rămas 
lipite de ţărm. Massele mari de gheaţă, ve
nite de pe marea arctică, au umplut marea 
carică deja în timpul verei şi au adus cu 
sine pe coastele Siberiei o sumedenie aşa de 
mare de urşi de gheaţă, încât şi Samoiezii, 
cărora de altfel nu le pasă de nimic, au în
ceput să tremure de frică.

Emile aspre sunt tot mai dese în Si
beria nordică, şi se pare, că se vor întâmpla 
schimbări mari de climă pe pământul nostru. 
Samoiezii, cei mai buni cunoscători ai Nor
dului, povestesc, că brazii scad mereu in 
Siberia şi se depărtează mereu spre Sud. In 
locul lor să sporesc tufele din regiunile polare.

Case de hârtie. întrebuinţarea hâr
tiei devine din ce în ce mai variată. Noi 
Europenii am rămas la cutiile de carton şi 
la gulerile de hârtie. In America se între
buinţează în fel de fel de chipuri şi în fel 
de fel de moduri originale. Intr'o usină din 
Springfiels de exemplu, se fabrică butelii de 
hârtie destinate pentru păstrarea laptelui. 
Acestea butelii sunt impermeabile şi de un 
preţ atât de bagatel, încât nu e mare pa
gubă (?) chiar dacă să lapădă butelia după 
întrebuinţare. In Dessan o nouă usină pro
duce în abundanţă pantofi de hârtie, cari 
se vând eftin de tot, aşa că de acuma 
înainte hotelierii vor putea pune la disposiţia 
oaspeţilor pantofi de aceştia, pe cari îi va 
putea lua oricine cu sine. Se fac însă şi 
case întregi de hârtie. Un rus bogat a co 
mandat la New-York o asememea casă. Casa 
a fost construită în Savinowka şi a costat 
80,000 ruble. Ea are 16 încăperi şi va putea 
resista tuturor intemperiilor. In Norvegia s’a 
construit o biserică pentru 1000 credincioşi, 
în care afară de clopote totul e de hârtie

Serate de-ale meseriaşilor români.
Sibiiu, 1 Febr.

Mă găsesc din nou în plăcuta posiţiune 
de a pune un nou lucru, săvîrşit de «Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu*, —  la 
răvaşul activelor acestei Reuniuni. Joia tre
cută (29 Ian. n. c.), s'a ţinut adecă prima şe
dinţă literară la Reuniune cu un program, 
care fără sfială, putea fi executat la ori-ce şe
dinţă publică. Şedinţele acestea, se vede, că 
au ajuns o necesitate indispensabilă pentru o 
mare mulţime din publicul nostru din toate 
clasele. Ele şi sunt cercetate nu se poate mai 
bine şi decurg de aşa, încât toţi participanţii 
rămân satisfăcuţi şi cu dorul de a ne găsi 
earăşi în ultima Joi a lunei viitoare.

Convingerea ce ’mi-am câştigat de astă- 
dată este, că conducătorii Reumunei să se 
gândească cu o zi mai curând la reedificarea 
aripei din stânga a edificiului, ce azi e pro
prietatea Reuniunei, unde sâ-’şi zidească o 
sală mare spaţ oasă, pentru diferitele întruniri, 
ear’ în parter s’ar putea zidi câteva sale 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi, lăsaţi în 
mâna şorţii.

Se ’nţelege, că la toate acestea neapă
rată este mărinimia oamenilor noştri buni, 
cari şi până aci au întins mâna de ajutor
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acelora, cari de problemă 'şi-au luat ridicarea 
clasei noastre de mijloc la nivoul, Ia care 
se găseşte această clasă la conlocuitorii noştri 
nemţi.

Cursul şedinţei a fost următorul: Presi- 
dentul Reuniunei, dl Victor Tordăşianu, bine- 
ventând numărosul public declară I. şedinţă 
din anul acesta deschisă.

Ostenelele cârmacilor Reuniunei, din 
cursul timpului dela ultima noastră şedinţă, 
s’au reoglindat din bogatele sumare ale şe
dinţelor administrative, cetite de dl Ioan Apol- 
zan, notarul Reuniunei şi urmărite de toţi cu 
viuă atenţiune.

D-şoara Maria Iordan ne predă cu pri
cepere poesia »Băiata de Ţigan», de Maria 
Ernest. Mititelul Ilarie Boia ne-a dat nouă 
dovezi despre presenţa de spirit şi despre 
progresul frumos ce îl face în arta declama- 
torică, prin predarea cu vervă a poesiei »Tata 
lui Neaoş», de I. Neniţescu. Sodalul lăcătuş, 
dl Pamfilie Crişan, ne-a redat destul de bine 
poesia »Trei deodată», de Maria Cioban. 
Măiestrul compactor, de curând stabilit în 
Sibiiu, dl Petru Ilieş, ale cărui lucrări cu ade
vărat artistice, aflătoare în vitrina librăriei 
archidiecesane, atrag atenţiunea trecătorilor 
—  ne-a ţinut o frumoasă disertaţie despre 
istoricul compactoriei şi despre frumoasele 
cunoştinţe ce ’şi-le-a câştigat prin România 
şi prin mai multe oraşe din patria noastră. 
Frumoasa conferenţă, dl Ilieş ’şi-o încheie 
cu un cald apel făcut cătră meseriaşii noş
tri bătrâni şi tineri de a se alipi de reuniu
nea, ce lumină revarsă asupra tuturor aface
rilor noastre... D-sa în cursul vorbirii îşi ex 
primă dorinţa, ca factorii competenţi să se 
ocupe cu ideea scoaterii unui ziar, care să 
tracteze afaceri de interes pentru meseriaşi. 
Sodalul croitor, dl Dem. Jurca, ne-a predat 
cu mult simţământ poesia «Rugăciunea Ro
mânului», de G. Bucşa. Chipeşa d-şoarâ Pa- 
raschiva Dumitru 'şi-a făcut intrarea în şi
rul debutanţilor noştri cu poesia »Un sus
pin», predată destul de bine. Indispenzabilul 
Filimon Delorean, care promite a deveni 
bun comic, de data asta a produs mult haz 
cu predarea «Cântului al 3-lea», din ispră
vile lui Păcală, de P. Dulf. Dl Nicolae Bratu, 
zelosul bibliotecar, ne-a declamat cu price
pere pe «Rada» lui Coşbuc, storcând admi- 
raţiunea ascultătorilor. Dl compactor P. Ilieş 
mai urcând odată tribuna, ne ceteşte cu 
frumos accent disertaţinnea «Femeia şi limba 
română», de Crist. Negoescu. Micuţul Ilarie 
Boia, cu cele «20 de gâşte», de Speranţă, 
ne-a umplut pe toţi de veselie şi de dorinţa 
de a-'l asculta cât mai des. Două romanţe 
cântate de dl Nicolae Işan, măiestru pilar şi 
două composiţii de ale noastre, executate la 
pian, de prietenul clasei noastre de mijloc, 
dl Augnstin Bena, cleric, au format punctele 
ultime ale programului seratei.

Presidentul nostru mulţumind atât de
butanţilor, cât şi număroşilor oaspeţi, ne pune 
în vedere aranjarea în cursul carnevalului a 
unei producţiuni publice împreunate cu con
cert, teatru şi joc şi declară la ora 10 şi un 
pătrar şedinţa de închisă.

>Dichif<t

Păpuşile reuniunii agricole.
(A ct de recunoştinţă.)

Când cu exposiţia noastră industrială am 
fost arătat intenţia ce avem de a întregi co
lecţia de păpuşi cu exemplare din ţinuturi 
româneşti încă nerepresentate.

Stăruinţele noastre au avut de urmare, 
că doamnele Ioana Rebega şi Raveca Manta 
au luat asupra lor greaua sarcină de a cos
tuma păpuşa, ce le-am fost îmbiat întocmai 
după portul din Gurarîului [corn. Sibiiu]. Ge
neroase, foarte îndemânatice şi inspirate de 
nobilul zel cum sunt, aceste doamne, de pre
văzut era, au isbutit să costumeze păpuşa de- 
cum nu s’ar fi putut mai nimerit. Portul 
acestei mândre păpuşi, lucrat întocmai după 
al ţărancelor din Gurarîului, e vrednic de 
admirat.

Nu mai puţin isbutită şi drăguţă e pă
puşa, pe care o a costumat vrednica şi ze
loasa preoteasă din comuna Marpod, doamna 
Maria Bologa, dimpreună cu doamna preo
teasă M. Bologa sen. şi cu ajutorul unor 
harnice ţărance aparţinătoare «Reuniunii ro
mâne din Marpod».

Aceeaşi se poate zice despre o a treia 
păpuşă frumoasă şi foarte interesantă, gătită 
prin câteva femei şi fetiţe tot atât de harnice, 
în frunte cu vrednicile doamne Zenovia Dan, 
soţie de primar şi Eufrosina Buca, soţia în
văţătorului, toate din Rucăr (comitatul Fă
găraş.)

Pentru acestea costumuri anevoioase şi 
bostisitoare, subscrisul birou în numele reu
niunii noastre agricole exprimă amintitelor 
doamne cea mai călduroasă mulţumită.

La exposiţie avurăm 12 păpuşi. Prin 
adaugerea alor trei, colecţia noastră numără 
astăzi 15 păpuşi, una mai chipeşă şi isbutită 
ca ceealaltă şi representând fiecare un port 
deosebit din tot atâtea ţinuturi.

Pregătirea cunoscutelor albumuri căşu
nează reuniunii noastre grele jertfe băneşti, 
ceea-ce nu ne poate opri de a cumpăra şi 
în viitor păpuşi mari, pe cari bucuros le îm- 
biâm cui ar binevoi să ia asupra-şi sarcina 
costumării pe spesele sale.

Din comitatul Sibiiului avem păpuşi 
costumate de ajuns. Cu atât mai binevenită 
va fi costumarea în portul din comitatele şi 
număroasele ţinuturi încă nepresentate.

Cu aceasta ocasie iertat fie-ne să destăi
nuim tristul fapt, că apelul nostru în causa 
albumurilor n’a găsit răsunetul cu drept cu
vânt aşteptat. Renoim dar’ rugarea, ca în 
scopul copiării să ni se trimită de pretutin- 
denea (afară de comitatul Sibiiu) cusături şi 
esături frumoase şi originale, precum : cămeşi, 

ii, învălitoare, covoare, ştergare, merindeţe, 
feţe de masă, culmi etc.

Sibiiu, 26 Ianuarie n. 1903.
Biroul «Reuniunii române de agricul

tură din comitatul Sibiiu».
D . Corn şa, V. Tordăşianu,

preş. secretar.

„ D A C I  A “
institut de credit şi de econom ii, s o 

cietate pe aeţii în Orăştie.

Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de 
credit şi de economii » Dacia «, societate 
pe acţii s i  invită în virtutea § -lu i 18 
al statutelor societăţii la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Orăştie la 21 Febr, 
igo j st. n.y după ameazi la J oare, în 
localităţile institutului.

Obiectele puse ia ordinea silei sunt :

1. Raportul direcţiunii despre starea în
treprinderii preste tot şi despre re- 
sultatul anului de gestiune.

2. Raportul comitetului de suprave- 
ghiere.

3. Decisiune asupra bilanţului anual.

4. Decisiune asupra împărţirii profitului 
curat, realisat în primul an de ge
stiune.

5. Alegerea comitetului de supraveghiere 
conform §-lui 41 a statutului.

6. Eventuale propuneri făcute în înţe
lesul §-ului 28 din statute.

7. Exmiterea alor doi acţionari pentru 
verificarea procesului verbal al adu
nării generale.

Domnii acţionari, cari în sensul 
§§ -lor  20— 22 din statutele societăţii 
doresc a participa la adunare în per
soană ori prin plenipotenţi, sunt poftiţi 
a- şi depune acţiile şi eventualele docu
mente de plenipotenţă la cassa institu
tului cel mult pănă la 20 Febr. a. c. 
st. n. înainte de amiazi.

O r ă ş t i e , la Jl lan. ig o j st. n.

Direcţiunea.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V*%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% -
c) deptmeri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 %

Contribuţia erarîală pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarândează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

!rva“ inst. tipoor., societate pe acţii)r

£ * ,s t â  deja de .4  ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in s titu tu l ^Hfi'pQg'pafie

„ J M ? i
a

i n e r v a VJ5

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s 111 u te 
rom., precum şi al privaţilor.

,MINERVA" institut tipografic in Orăştie.


